




 二、十进制数间的相互转
换
 数的补码表示及求补运算

 溢出判断

本章内容本章内容



 学习数的不同表示方法 

 掌握不同进制数之间的相互转换

 掌握计算机中数的表示方法—补

码表示法

学习目的学习目的



 2.1  进位计数制

一个数值，可以用不同进制的数表示。

通常用数字后面跟一个英文字母来表示该
数的数制。

十进制数：    D  Decimal  D可以省略不用.

二进制数：    B   Binary

八进制数：    O   Octal

十六进制数：H    Hexadecimal.

例：1001B=09H=9



一、十进制数一、十进制数

主要特点：

1. 有十个不同的数字符号：0, 1, 2, … 9。

2. 逢十进位。

基数：数制所使用的数码的个数

权：数制中每一位所具有的值.

十进制数的基数为10，第i位的权为10i. 



二、二进制数二、二进制数

主要特点：

1. 有两个不同的数码：0, 1。

2. 逢二进位。

二进制数的基数为2，第i位的权为2i.

1101.001B1101.001B＝＝(1101.001)(1101.001)22

＝＝1×21×233+1×2+1×222 + 0×2 + 0×211 + 1×2 + 1×200+0×2+0×2-1-1+0×2+0×2-2-2 + 1×2 + 1×2-3-3

＝＝(13.125)(13.125)1010＝＝13.12513.125



计算机采用二进制数的原因：

1. 物理上容易实现

2. 运算规则简单

3. 可以用逻辑代数作为设计工具

在计算机中使用二进制数，而书写时用

十六进制数表示。



三、十六进制数三、十六进制数

主要特点：

1. 有十六个不同的数字符号：0, 1, 2, … 9, 
A, B, C, D, E, F。

2. 逢十六进位。

十六进制数的基数为16，第i位的权为16i.



在任一数制中，某一数的值等于每位数字

乘以其权所得到的乘积之和。

其中：r  ：基数        r  进制数

          aibj：0, 1, … r-1中任一数码

        m, n：正整数

            rk：各位数相应的权

四、数制的通用表达式四、数制的通用表达式



        十进制数、二进制数、十六进制数之间的

关系如下表所示
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 2.2  数制转换

一、二进制数一、二进制数    十进制数十进制数

方法：按权展开相加法。

转换原则：两个有理数相等，则两数的整

数部分与小数部分分别相等。



二、十进制数二、十进制数    二进制数二进制数

1. 整数转换 方法：除2取余法。

 N=25D=11001B
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2. 小数转换     

 N=0.625D = 0.101B
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方法：乘2取整法



推广：

将十进制数转换为N(二、十六、八)进制

数时，整数与小数分别按“除N取余法”与
“乘N取整法”进行转换。

而N进制数转换为十进制数均可按权展

开相加得到。



 2.3  机器中数的表示

一、机器数和真值一、机器数和真值

机器数：一个数连同其符号在一起在机

器中的表示。

真  值：机器数的数值。



8位微机中的带符号数：

D7  D6  D5  D4  D3  D2  D1  D0

符号位 数值位

D7 =
0 正数

1 负数

机器数 真值

00011001B = +25

10011001B = 25



二、带符号数的三种表示方法二、带符号数的三种表示方法

1. 原码

最高位为符号位
0     正数

1     负数

[+4]原 = 0 000 0100B

[4]原 = 1 000 0100B

后面n-1位是数值。

8位二进制原码表示的数的范围为–127~ 
+127, +0与–0表示法不相同。



2. 反码

[+4]原 = [+4]反 = 0 000 0100B

[4]原 = 1 000 0100B

正数的反码与其原码相同。

负数的反码除符号位外将原码求反。

[4]反 = 1111 1011B

   8位二进制反码表示的数的范围为–

127~+127, 

   +0与–0表示法不相同。
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